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Nombre:
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Fecha: 9 de febrero de 2017 22 Evaluacion

1.- Se acaba de desenterrar un objeto metdlico con forma semi-esférica en una excavacién
arqueoldgica y se quiere saber de qué material estd hecho. La balanza indica una masa de
135,93 g, v al sumergirlo en agua desplaza un volumen de 15,1 cm?. Si disponemos de las
densidades de algunos materiales todas ellas en kg/m?®.

Au = 19.300 Cu = 8.930 Ag = 10.500 Fe =7.874

a) ¢De qué material se trata?
b) ¢Cudl es el radio de dicha semi-esfera?

2.- Una determinada masa de gas ocupa un volumen de 10 litros en las condiciones
normales de presién y temperatura (0°C y 1 atm). Calcula:

a) Su volumen en mililitros en condiciones estindar de Py T (25°C y 1 atm)

b) ¢Qué volumen en Hectolitros ocupara esta misma masa de gas cuando la presiéon
descienda hasta los 700 mm de Hg y la temperatura aumente hasta los 80°F?

c) ¢Cémo se llama el proceso que sufre el gas en el apartado a)?

3.- Disponemos de una disoluciéon de azicar en agua, de concentraciéon desconocida.
Tomamos con una pipeta 10 ml de dicha disolucién, los colocamos en un cristalizador, y
observamos que, cuando se evapora toda el agua, quedan 0,65 g de azlcar. Sabiendo que
la férmula del azucar es Ci3HO11, v que su densidad es de 720 Kg/m®. Expresa la
concentracién de la disolucién: Datos: A(C)=12; A(0)=16; A(H)=1; A(Ca)=40

a) En gramos por litro.
b) En tanto por ciento en volumen.
c) En moles por litro (molaridad).

4 .- Completa la siguiente tabla con el simbolo, el nombre y la valencia o valencias de cada
uno de los elementos de la tabla periédica que aparecen: (2 puntos y -0,25 puntos por error)

Fe K Ni Mg Hg

Cesio Oro Cobre Estafo Plomo

5.- éQué masa de Ca(OH), se necesita para preparar 5 centilitros de una disolucién 1M?

Ynstrucciones: Cada apaf/ao/o vale 1 punto.
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1.- Se acaba de desenterrar un objeto metalico con forma semi-esférica en una excavacion
arqueolégica y se quiere saber de qué material esta hecho. La balanza indica una masa de 135,93
g, v al sumergirlo en agua desplaza un volumen de 15,1 cm?®. Si disponemos de las densidades de
algunos materiales todas ellas en kg/m3.

Au = 19.300 Cu = 8.930 Ag = 10.500 Fe =7.874

a) ¢De qué material se trata?
b) ¢Cudl es el radio de dicha semi-esfera?

a) Para identificar el material del que esta hecho el objeto, calcularemos su densidad y la compararemos
con los valores de la tabla:
6 3
d=m_13593¢ g q5p 9 _gopp 9 . 1kg 107cm
V  15,1cm cm cm” 10°g 1m

=9.002 kgm™

Luego si las comparamos con los de los de la tabla el material seria el cobre, puesto que es el que mas se le
parece.

4
b) Sabemos que el volumen de una semiesfera viene dado por: V = gﬂ"RS asi que despejando el radio,

I 3
stfﬂ:6/6l5,1cm ~1,93 cm
4r 47

Por tanto el radio de la semiesfera mide 1,93 cm.

obtenemos:

2.- Una determinada masa de gas ocupa un volumen de 10 litros en las condiciones normales de
presion y temperatura (0°C y 1 atm). Calcula:

a) Su volumen en mililitros en condiciones estandar de Py T (25°C y 1 atm)

b) ¢Qué volumen en Hectolitros ocupara esta misma masa de gas cuando la presion
descienda hasta los 700 mm de Hg y la temperatura aumente hasta los 80°F?

c) ¢Cémo se llama el proceso que sufre el gas en el apartado a)? épor qué?.

a) Como la presién no cambia, se trata de un proceso isobaro, asi que la ley de Gay-Lussac dice que la
temperatura y el volumen son directamente proporcionales, por tanto:

) a1,
VW.Y% o oyn-v1 o vy UR _10m298K 661575
T, T, T, 273K
b) Sabemos que una atmésfera son 760 mm de Hg, por tanto P, = M =0,92 atm , ademas
760mmHg / atm
vamos a cambiar la temperatura a la escala Kelvin, para ello:
< = F-32 - C= é(F -32)= E(80—32) =26,67°C =299,67 K
100 180 9 9
Por tanto: To= 299,67 K
. > . PV, BV,
Asi que usando la ecuacién combinada de los gases: =7 - PVT,=FV,T
1 2

PV, T, 1atm101-299,67K
P,T,  0,92atm273K

Y despejando Vg, llegamos a: V, = =11,93 litros

Asi que el volumen en hectolitros seréd 0,12 Hectolitros.

c) El proceso que sufre el gas en el apartado a) es un proceso isobaro puesto que la presién antes y
después es la misma, es decir 1 atm, y por tanto constante.




3.- Disponemos de una disolucién de azicar en agua, de concentracién desconocida. Tomamos
con una pipeta 10 ml de dicha disolucién, los colocamos en un cristalizador, y observamos que,
cuando se evapora toda el agua, quedan 0,65 g de aziicar. Sabiendo que la formula del azucar es

C12H22011, v que su densidad es de 720 Kg/m®. Expresa la concentracién de la disolucién:
Datos: A(C)=12; A(O)=16; A(H)=1; A(Ca)=40

a) En gramos por litro.
b) En tanto por ciento en volumen.
c) En moles por litro (molaridad).

a) La concentracién en gramos por litro de una disolucién se calcula mediante:

m 0,65g a
C, = = 2598 o5
o=y 1010° ¢

Disolucién

soluto

Por tanto la concentracion es C=65 g/l

b) Para expresar la concentracién en tanto por ciento en volumen, necesito el volumen de azucar, que lo
calculo ayuddndome de su densidad:

103
daztjcar = M —> Vaz = % — M
v d_~ 720kg/m

azticar az

=9,0210"m* =0,9 cm®

Asi que conocido su volumen, calculamos su concentracién:

%U — ‘/soluto 100 — 0’ 9ml
10ml

Disolucion

100=9 %

Su concentracién es del 9% en volumen.

c¢) Para calcular la molaridad necesito el nimero de moles, y para ello necesito el peso molecular del
azlcar:

P (C,H,,0,,) =1212 + 221+ 1611 = 342 gmol *

103
__0065g —=1,910"mol y con esto: M = L =M =0,19 moll™!
342gmol Vo 10107

m
Por tanto; n = —=salue —

P

molecular

Asi que la disolucién es 0,19 Molar.

4.- Completa la siguiente tabla con el simbolo, el nombre y la valencia o valencias de cada uno
de los elementos de la tabla periédica que aparecen: (2 puntos vy -0,25 puntos por error)

Fe K Ni Mg Hg
Hierro Potasio Niquel Magnesio Mercurio
2y3 1 2y3 2 1y2
Cesio Oro Cobre Estano Plomo
Cs Au Cu Sn Pb
1 ly3 ly2 2y4 2y4

5.- ¢Qué masa de Ca(OH); se necesita para preparar 5 centilitros de una disolucién 1M?
Con la molaridad v el volumen calculamos el nimero de moles: n= M-V =1mol1™*-0,05! = 0,05 mol

Con el nimero de moles y multiplicando por su peso molecular, calculamos la masa pedida:
m =nPm =0,05mol74g'mol™ =3,7 g

La masa necesaria es de 3,7 gramos
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1.- Una de las sustancias mas densas que existen en el mundo es el platino, un metal noble
cuya densidad es 21,4 g/cm?®. Si tenemos un bloque de platino con un volumen de 1 Hm?:

a) ¢Cual es su masa en kilogramos?
b) Dado un cono de platino de 10 cm de altura yv de 5 kg de masa, ¢cual sera su radio

en kilémetros? (recuerda que el volumen de un cono es la tercera parte del volumen de un cilindro)

2.- Una muestra de gas ocupa un volumen de 44,8 litros en condiciones estandar, es decir,
25 °C de temperatura y una presiéon de 1 atmoésfera.

a) ¢Cual sera su presién a una temperatura de 32 °F, si sufre un proceso isobaro?

b) ¢Qué habria que hacer para que mediante un proceso isotermo su presion pase a ser
de 2.500 hectopascales?

c) ¢A qué temperatura conseguiriamos que su volumen fuese de 25 litros y su presién
de 1.900 mm de Hg?

3.- Una disolucién se ha preparado disolviendo 20 g de éacido sulftrico puro (H;SO,) en
90 g de agua. Si su densidad es de 1,24 g/ml:

a) ¢Qué concentracién de acido en % en masa hay en esa disolucién?
b) ¢Cudl es su molaridad?
c) ¢Cual es su concentracién en gramos por litro?

4 .- Completa la siguiente tabla con el simbolo, el nombre y la valencia o valencias de cada
uno de los elementos de la tabla periédica que aparecen: (2 puntos y -0,25 puntos por error)

Co Fr Be Al Au

Plata Hierro Cromo Platino Estroncio

5.- ¢Cémo prepararias 25 mL de una disolucién 1,2 M de hidréxido de magnesio Mg(OH),
a partir de otra disolucién de repuesto que es 3,0 M?

Datos: A(S)=32; A(O)=16; A(H)=1; A(Mg)=24,3

Ynstrucciones: Cada apaf/ar/o vale 1 punto.
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1.- Una de las sustancias mas densas que existen en el mundo es el platino, un metal noble cuya
densidad es 21,4 g/cm?. Si tenemos un bloque de platino con un volumen de 1 Hm?:

a) ¢éCual es su masa en kilogramos?
b) Dado un cono de platino de 10 cm de altura y de 5 kg de masa, écual sera su radio en

kilémetros? (recuerda que el volumen de un cono es la tercera parte del volumen de un cilindro)

P

a) La densidad de una sustancia se calcula dividiendo su masa entre el volumen que ocupa: d = % , asi
que, para calcular su masa, basta con despejar la masa de dicha expresién:
m=V-d=110%cm*21,4g:em™ = 2,1410%g = 2,1410"°Kg
Por tanto, la masa en kilogramos es 2,14:-10!° Kg

5000g

b) Para calcular el radio, necesitamos el volumen: d = m-o, y="_ -5 =233,64 cm?®
% d 21,4gcm

1
Como el volumen de un cono viene dado por: V = §7Z"R2'h si despejamos el radio:

. . 3
R- |3V _ [323364em 400 o= 47210 Km
m°h 7:10cm

2.- Una muestra de gas ocupa un volumen de 44,8 litros en condiciones estandar, es decir, 25 °C
de temperatura y una presion de 1 atmosfera.

a) ¢Cual sera su presion a una temperatura de 32 °F, si sufre un proceso isobaro?

b) ¢Qué habria que hacer para que mediante un proceso isotermo su presién pase a ser de
2500 hectopascales?

c) ¢A qué temperatura conseguiriamos que su volumen fuese de 50 litros y su presion de
1.900 mm de Hg?

a) Sisufre un proceso isobaro, la presién no cambia, asi que la presién serd de 1 atmosfera.
latm

b) Escribimos la presiéon en atmésferas: 2.500HPa = 250.000Pa = 250.000Pa————— = 2,47atm y
101.325Pa

como se trata de un proceso isotermo, debera cumplir la ley de Boyle:

PV, latm44,8l

=18,14 |
P, 2,47atm

PVi=RV, - V=

Pues tendiamos que reducir el volumen en 44,8 - 18,13 = 26,66 litros.
¢) Para calcular la temperatura, utilizamos la ley combinada de los gases, cuya expresion es:
PV _ P,'V, PVT, =PV, T, — T,- PV, T _ 2,5atm’501- 298K
T T, PV, latm44,8]
Por tanto, la temperatura pedida es de 142 °C.

=415,73 K

3.- Una disolucién se ha preparado disolviendo 20 g de acido sulfiirico puro en 90 g de agua. Si
su densidad es de 1,24 g/ml:

a) ¢Qué concentracion de acido en % en masa hay en esa disoluciéon?
b) ¢Cual es su molaridad?
c) ¢Cual es su concentraciéon en gramos por litro?

a) La concentracién en tanto por ciento en masa, se calcula mediante la expresion:

% - Mo 100-—209_100-18,18 %

mDisqucio’n 20 + 90g
Por lo que la concentracion en tanto por ciento de masa es de aproximadamente 18,2 %




b) Para calcular la molaridad, necesito antes calcular el nimero de moles, y esto se hace mediante:

Meoto 209 ___ 0,204 mol en donde hemos utilizado: Pmy, o, =21+32+416 =98 gmol™

n= =
P 98g'mol™!

molecular

nS

Una vez obtenido el niimero de moles, calculamos la molaridad mediante: M =
D

Pero antes necesitamos el volumen de la disolucién y para ello, utilizaremos la densidad:

Como d = m N V= m = LQ’A
v d 12agm

=80,71 mi
n,  0,204mol

= MO _ 2,53 mol I
V. 80,7110

Asi que volviendo a la férmula de la Molaridad: M =

Por lo que la molaridad pedida es de 2,53 mol/l

c) Como ya sabemos, la concentracién en gramos por litro de una disolucién se calcula mediante:

m
V

Disolucién

3 20g
80,7110

soluto

=247,8 gl

Cg/[ =

Asi que la concentracion en gramos por litros es de 247,8 g/l

4.- Completa la siguiente tabla con el simbolo, el nombre y la valencia o valencias de cada uno de los elementos
de la tabla periédica que aparecen: (2 puntos y -0,25 puntos por error)

Co Fr Be Al Au
Cobalto Francio Berilio Aluminio Oro
2y3 1 2 3 ly3
Plata Hierro Cromo Platino Estroncio
Ag Fe Cr Pt Sr
1 2y3 2,3y6 2y4 2

5.- ¢Cémo prepararias 25 mL de una disoluciéon 1,2 M de hidr6xido de magnesio Mg(OH). a partir
de otra disolucién de repuesto que es 3,0 M?

Primero vamos a calcular el volumen de la disolucién concentrada necesario para preparar la otra, y para ello
utilizamos:

M,"V, 0,025/1,2mol"!

MU =MV, = V=7 3mol 1

=0,01/ =10 ml

Por tanto para preparar 25 ml de disolucién 1,2 M cogeremos 10 ml de la disolucién 3M y enrasaremos hasta
25 ml, es decir, prepararemos la disolucién mezclando 10 ml de la disolucion concentrada con 15 ml
de agua.




